cwiczen

DO MATEMATYKI _‘ |
DLA KLASY SIODMEJ SZKOLY PODSTAWOWEJ




Matematyka .

/Zbior zadan dla klasy 7 szkoty podstawowe;

Zestawy zadan do kazdego tematu z podrecznika, pogrupowane wedtug
stopnia trudnosci:

* ponad 1300 zadan,

e tematy utozone zgodnie z uktadem
lekcji w podreczniku,

* do kazdego tematu trzy strony zadan:

- Rozgrzewka — dla uczniow
potrzebujgcych prostych zadan,

- Trening — pozwalajacy uczniom
utrwali¢ nabyte umiejetnosci,

- Na medal — dla uczniéw
szukajgcych wyzwan.

* Na zakonczenie kazdego rozdziatu
zestaw zadan powtdrzeniowych oraz
sekcja To moze byc¢ na egzaminie,
zawierajgca zadania z egzaminow ”S}E_i?
gimnazjalnych. :

Zbidr zadan zawiera roznorodne
zadania:
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* wielokrotnego wyboru,

° wymagajace uzasadnienia,
* otwarte,

e do uzupetnienia,

e konkursowe,

* typu ,PRAWDA/FALSZ”,

* typu ,TAK/NIE, poniewaz
A/B/C/D”.
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Zeszyt ¢wiczen jest $cisle zwiazany z podrecznikiem Matematyka z kluczem.
Do kazdego z 42 tematdw z podrecznika przygotowaliSmy zestawy zadan: fatwiejszy
na stronie zielonej, trudniejszy — na niebieskiej oraz na medal - pod kodami QR
prowadzacymi do portalu docwiczenia.pl.

Po kazdym dziale zamiescilismy blok zadan Powtdrzenie, ktérych rozwigzanie
pomoze Ci przygotowac si¢ do pracy klasowej. W publikacji znajdziesz zadania typu
egzaminacyjnego, dzieki czemu mozesz sukcesywnie oswajac¢ si¢ z nimi. W czesci
To moze byc na egzaminie zebraliémy zadania, ktére wystapily na egzaminach gimna-
zjalnych i s3 juz w zasiegu Twoich mozliwosci.
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Kolor zielony:
Rozgrzewka, czyli  —° ‘
zadania fatwiejsze.

~ o——— [ Kolor niebieski:
Trening, czyli zadania
trudniejsze.

Na medal,
zadania na stronie
B | docwiczenia.pl.
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R Zadania typu
egzaminacyj-

Zadania wzorowane na

egzaminacyjnych, typu: nego:, TAK/NIE,

,PRAWDA/ FAtSZ”,I wielo- i Q?E/IE;VSZ

krotnego wyboru. i 1 N ebor
poprawnego

uzasadnienia.

Przy kazdym
zadaniu informadja,
kiedy wystapitoono ——
na egzaminie lub

w arkuszach przygo- j’ ==
towawczych. -

Czes¢ zadan pocho-
- ——— dzizegzaminow
gimnazjalnych,

a czes¢ z egzamindw
probnych.

@ zadania wymagajace
ztozonych obliczen
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Wyrazenia algebraiczne i procenty

c Polacz wyrazenia algebraiczne z odpowiednimi opisami.

liczba 0 5% mniejsza od x 0,05-x
5% liczby x 1,05-x
liczba o 5% wieksza od x 0,95-x

e Do ponizszych wyrazen dopisz réwne im wyrazenia z ramki oraz wpisz w okien-
ka odpowiadajace im litery. Kolejne litery czytane od gory utworza hasto.

2=
1054 = (] N. 5a; E. 105%a;
500%a = D R. 50%a; W. 40%a;
1,5a = D U. 150%a; S. Sya

5%a =___ D

e Uzupelnij zdania wyrazami lub procentami z ramki. Elementy z ramki moga

sie powtarzac.
warto$ci wyrazenia x to inaczej 1,4x. wiecej; mniej; 104%;
l,4xtoo niz x. 140%; 4%; 40%; 106%;
liczby x to inaczej 0,6x. 60%; 6%
0,6xto o niz x.

e Zapisz, jak zmieniala si¢ cena. Uzupelnij diagram.

a) obnizka  podwyzka  obnizka
020% 0 10% 0 90%

YA YA

b) obnizka podwyzka  obnizka
090% 0 10% 020%

1C909e




IV.6. Wyrazenia algebraiczne i procenty

e Uzupetnij tabele.

Cena przed zmiana Podwyzka Cena po zmianie
x 20%
x 1,36x
x 12%
x 2,05x

6 Uzupetnij tabele.

Cena przed zmiana Obnizka Cena po zmianie
x 10%
x 0,94x
x 0,65x
x 86%

0 Polacz wyrazenia z odpowiednimi opisami. Przyjmij, ze x > 0.

Liczba o potowe mniejsza od x. ’ ‘ %x ’ ‘ 0,5x ’

4x ‘ Liczba 0 200% wieksza od x. ’

‘ Liczba, ktorej 25% jest rowne x.

3x ’ ‘ 2,5x ‘ 68% liczby x ’ ‘ Liczba, kt6rej 40% jest réwne x. ’

e Uzupelnij diagram przedstawiajacy obnizke ceny.

a)  070% b)  030%  040% C) 040%  030%
mniej mniej mniej mniej mniej
al L)L) L

Poréwnaj ceny po obnizkach z podpunktéw a), b) i c). Ktéra z obnizek jest
najkorzystniejsza dla klienta?

[m¥ %M | Na medal
81 i docwiczenia.pl
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Powtdrzenie

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub
F — jesli jest fatszywe.

Dla x = —3,1 wyrazenie —(—x) ma warto$¢ —3,1. P F

Dla x = —% wyrazenie —(—x)* ma warto$¢ i. P F
Iloczyn dwoch kolejnych liczb naturalnych, z ktérych pierwsza jest réwna n,

mozemy zapisa¢ w postaci

A. n’. B. 2n. C.n(n+1). D.n-m.
Kwadrat sumy podwojonej liczby a i liczby b mozemy zapisa¢ jako
A. (2a+b). B. (2a) + b. C.2(a+b). D. 2a+b>
Ktére z wyrazen nie jest jednomianem?

2
ALE B. Sab C.a(a+b) D. a(~2ab)

Po redukcji wyrazéw podobnych z wyrazenia —12a + 6 + 4a — 2 + 3q otrzymamy:
A.—5a+ 8. B. 3a. C.—5a+ 4. D.—1la— 4.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub
F - jedli jest falszywe.
Po opuszczeniu nawiaséw i redukeji wyrazéw podobnych w wyrazeniu
(3x —2)—(—4x+ 5) otrzymasz 7x — 7.

Po opuszczeniu nawiasow i redukeji wyrazéw podobnych w wyrazeniu
(4x—5)—(—3x+2) otrzymasz 7x — 7.

Jeden bok prostokata ma dlugos¢ (a — 1), drugi jest o 2b dluzszy. Obwdd tego
prostokata mozemy zapisa¢ w postaci wyrazenia

A.4b(a—1). B.2(ab—1). C.4(a+b—-1). D.2(a—1)+ 4b.
Wyrazenie —2a(—a+b—1)— %(Za —4ab + b) jest rowne
A. —2a2—3a—%b. C. 2a2+a—%b.

B. —2a’+3a+b. D. 2a’—a+3b.

Suma trzech kolejnych liczb naturalnych, z ktérych pierwsza jest oznaczona lite-
ra n, jest rowna

A.3n. B.3n+ 2. C.3n+ 3. D.3(n+2).

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub
F - jesli jest falszywe.

15% liczby a mozna zapisa¢ w postaci wyrazenia 0,15a. P

115% liczby a mozna zapisa¢ w postaci wyrazenia 0,115a. = P F
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To moze by¢ na egzaminie

Zadanie 1. (0-1)

Na rysunku przedstawiono sposéb utozenia wzoru z jednakowych elementéw i po-
dano dlugosci dwoch fragmentéw tego wzoru.

Aly Al FEEY AHHEY

12 cm 21 cm

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Fragment wzoru zlozony z 3 elementéw ma diugos¢
A.15cm B. 15,75 cm C.16,5cm D. 18 cm

Zadanie 2. (0-1)

Sprzedawca kupil do swojego sklepu m kilograméw marchwi i b kilograméw bu-
rakow: zaptlacit po 1,50 zt za kilogram marchwi i po 0,90 zt za kilogram burakéw.
Warzywa te sprzedal za taczng kwote 180 ztotych.

Ktore wyrazenie przedstawia réznice kwoty uzyskanej za sprzedane warzywa
i kosztu ich zakupu? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
A.m-1,5+b-0,9+ 180 C.180—(m-1,5+b-0,9)
B.m-1,5—b-0,9—180 D. 180 —(m-1,5—b-0,9)

Zadanie 3. (0-1)

W zawodach sportowych kazdy zawodnik miat pokonac trase sktadajaca si¢ z trzech
czedci. Pierwsza czgs$¢ trasy zawodnik przejechal na rowerze, drugg czg¢$¢ — prowa-
dzacy przez jezioro — przeplynal, a trzecig — przebiegl. Na rysunku przedstawiono
schemat tej trasy.

cata trasa
f 3 —A o 1
. & 2 X
\ A A J
Zr \f 4_‘(
= catej trasy 1km 2—5ca+ej trasy

Na podstawie informacji wybierz zdanie prawdziwe.

A. Cata trasa miata dlugos¢ 50 km.

B. Zawodnik przebiegl 8 km.

C. Odleglos¢, ktora zawodnik przebiegt, byla o 4 km wigksza od odleglosci, ktorag
przeplynat.

D. Odleglos¢, ktora zawodnik przejechal na rowerze, byta 5 razy wigksza od odle-
glosci, ktorg przebiegt.

83
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Co to jest rownanie

c Znajdz réwnanie, ktérego rozwiazaniem jest dana

4=5 S
liczba. Wpisz odpowiadajace rownaniom litery i od- *
. 4—x=35 A
czytaj hasto.
x+4=5 T
-1 20 1 9 1% 4x=5 Y
x—4=5 R
4—x=5 A
e Otocz petla réwnania, ktorych rozwigzaniem jest liczba —2.
—Sx+3=9—-2x 6—3,5x=2—-1,5«x 6x+4=—-10—x

1 _ 2,1 _ x=3 _x
1-3x=0 15+3x=1 =5

9 Zakreskuj liczbe, ktdra jest rozwigzaniem podanego réwnania. Litery odpowia-
dajace zaznaczonym liczbom utworza hasto.

a) 2(x+4)=6x A 05 D 1 | H 2
b) —3x+7=—5x—1 U -4 L -3 | E 1 |
) 4x—2=3(x—1) [ G | 1 ] [ B |—1] [ T |—5]
d5(-x+2)=-(x-4) A 3 [ ¥ 3] [1 7]

e Na podstawie schematu uzupelnij réwnanie i rozwiaz je.
a) b) c)
x| x |12 6y sy ]y

5x Y|y 3 3y -

2x+ = = 4+ =+
Xx=__ y=_ y=_
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V.1. Co to jest réwnanie

o Podkredl réwnania, ktére majg nieskonczenie wiele rozwigzan. Réwnania,

o

ktére maja jedno rozwigzanie, otocz petla, a te, ktore maja dwa rozwigzania,
umies$¢ w prostokatnej ramce.

x+3=7 2x=x+8 5—1=0 xr=0
—2+4x+5=4x+3 0,2+0 x=1 x=(-1)
x*—9=0 x*=16 T—x=—-x+7

Uzupelnij réwnanie tak, aby jego rozwigzaniem byla liczba —3.
a) =3x+10 c) 5x— =2x—7
b) 2x—6=4x—__ d) 6x+10=-2+

- X

Wybierz z ramki rozwigzania ponizszych réwnan i ustaw je w kolejnosci ma-
lejacej. Litery odpowiadajace tym rozwigzaniom utworza hasto. Wyjasnij jego
znaczenie.

3x+5=11 S

9—-2x=15 —
dx—x+3 - A0 Bl $3 T:(-1) R4

8=3—5x A:2 Ki(=2) C:(—4) J:5 A:(-3)
2(x+1)=10 —
6+x=32-x) Hasto:

Znaczenie hasla:

Podkeresl liczby, ktdre spelniaja podane réwnanie.

a) x(x=3)(x+9)=0 x=-9 x=-3 x=0 x=3 x=9
b) x> =9 x=-9 x=-3 =0 =3 x=9
¢) 10*=0,000000001 x=-9 x=-3 x=0 x=3 x=9

d ¥-27=x x=-9 x=-3 x=0 x=3 x=9

e) y(3x) =9 x=—9 x=-3 x=0 x=3 x=9
2x(x+3)

f) —==0 x=-9 x=-3 x=0 x=3 x=9

Na medal
docwiczenia.pl
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Rozwigzywanie réwnan

c Wykonaj wskazane przeksztalcenie.

a) 7x + 5 =x+ 3| -5 (Odejmujemy 5 od obu stron réwnania.)

b) 2x — 4 = 3x — 8 | +4 (Dodajemy 4 do obu stron réwnania.)

¢) x = 5-3 (Mnozymy przez 3 obie strony réwnania.)

d) 6x = —2|:6 (Dzielimy przez 6 obie strony réwnania.)

9 Uzupelnij rozwigzanie podanego réwnania.

a)dx+5 = 2x-3 |-5 b)6—-(3+x)=7 -6
4x+5-5=2x-3-5 6—(3+x)-6=7-6
4x=2x—___ |-2x -B+x)=__ |-(-1)
dx — 2x =

= |:2

e Sprawdz, czy podana liczba jest rozwigzaniem réwnania.

a) 5x—8=6—2x ¢) —(4x+1)=2(x—7)—-3(x—5)
x=2 -2
L=5x—8= _
P=6—-2x= pP=
L P L P
Odp.: x =2 A Odp.:x=—2
rozwiazaniem danego réwnania. rozwiqzaniefn danego rownania.
b) =3 —2x=3(x+4) d)1-x=272
x=3 x= _%
L= L=
P= P=
L P L P
Odp.:x=3 Odp.: x = _%

rozwiazaniem danego rOwnania. . . , .
K & rozwigzaniem danego réwnania.
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V.2. Rozwiazywanie rownan

o Otocz petla rownania sprzeczne, czyli takie, ktore nie maja rozwigzania. Umie$§¢
w ramce réwnania tozsamosciowe, czyli takie, ktorych rozwigzaniem jest kazda

liczba.
x—(x—2)=5 x—(x—T7)=17 3x—1)=3x—-3
2x +4=2(x—2) 3x+5=2x—4 6(1 —x)=—-6x+6

Ktdrych réwnan jest wigcej?

o Opisz czynnosci, ktore nalezy wykona¢ po obu stronach réwnania, aby otrzy-
ma¢ réwnanie zapisane ponizej.

dx+ 5x+ 2 =4 —"Tx+ 6 Redukujemy wyrazy podobne po stronie lewej i prawej.
I9x+2=-Tx+ 10
Ix+7x+2=10

16x+ 2 =10
16x=28
_1

X=3

@ Polacz réwnanie z osig liczbowg, na ktorej zaznaczono rozwigzanie tego row-

nania.
x—(1+2x)=5 (5x+2)=1-x 2x+8=—(6x—7) 4x+10=>5x+2
0 0 (i1 (V]
(1] (2] (3] (4]
-+—+o+—++t++++t+t+- ++++t+t++t+ot+t+t+ +—++++++t+t+ott o+t
0 1 X - 0o * o1 x 01 *

e Polacz strzatkami kolejne etapy rozwigzania réwnania i uzupelnij niebieskie
pola odpowiednimi zapisami.

7—%(5—3x)=(2x—1)+3(x—6)’|-2 ‘ 14—5+3x=4x—2+6x—36 ’

‘ 14—(5-3x)=2-(2x—1)+6-(x—6) ’ x=63

‘ 3x—10x=-38-9 ’

‘ 9+3x=10x—38 ’|

—Tx=—47

‘ 9+3x—10x=—38 ’I

Na medal
docwiczenia.pl
Kod: M7V5TS
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Zadania tekstowe

o Polacz tre§¢ kazdego zadania z wyrazeniem, ktore jest odpowiedzia na pytanie.
Cena 1 kg jabtek wynosi 3 zt. Ile kosztuje 8 kg jabtek?
Cena 1 kg jablek wynosi a z1. Ile kosztuje 8 kg jabtek?

a+8 W torbie jest a kg jablek i 8 kg gruszek. Ile kilograméw a-—38
owocow jest w torbie?

Za 2 kg jablek zaptacono 8 zl. Jaka jest cena 1 kg jablek? H

ol

Za a kg jablek zaplacono 8 z1. Jaka jest cena jablek?

Za zakupy zaptacono a zl. Przed zakupami w portfelu
bylo 8 z1. Ile pieni¢dzy zostalo w portfelu po zaptaceniu
za zakupy?

©
—E 9 Uzupelnij rozwigzanie podanego zadania. Rozwigz réwnanie i sprawdz, czy
] jego rozwigzanie spelnia warunki zadania.
N
S .
an a) x - cena 1 kg J ablek Gruszki sa dwa razy
DO: 2x-cema_ drozsze od jabtek. Za
- koszt zakupionych jablek 5 kilogramow jabtek

po x zt za kilogram i za
3 kg gruszek zaptacono
+ - koszt catych zakupow 22 71. Jaka jest cena
jabtek?

- 3 - koszt zakupionych gruszek

Roéwnanie:

b) x - liczba banknotéw Radek miat w skarbon-

(x+15) -liczba ce 135 zt w monetach
- kwota oszczednosci po 5 zk i banknotach
w banknotach po 10 zt. Monet byto
o0 15 wiecej niz bank-
- 5-kwota oszczedno$ci w monetach notéw. Tle monet miat
- kwota oszczednosci Radka Radek w skarbonce?
Réwnanie:
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V.3. Zadania tekstowe

e Uzupetnij tre$¢ oraz rozwigzanie zadania.
drzew owoco-

W sadzie jest
x — liczba grusz

2x — liczba $liw
2x + 30 - liczba

— liczba drzew w sadzie
=180

wych. Sliw jest razy wiecej

niz grusz, a jabtoni - o

wiecej niz . Ile grusz jest

w tym sadzie?
x+2x+

o Wykonaj polecenia.
I. Uzupelnij trzy analizy ponizszego zadania.
Na parkingu pewnej firmy staty samochody osobowe, motocykle i samochody cigzarowe.

Samochodéw osobowych bylo o 12 wiecej niz motocykli i 3 razy wigcej niz samocho-
déw ciezarowych. Ile samochodéw osobowych stalo na parkingu, jezeli byty tam w su-

mie 23 pojazdy?

pierwsza analiza druga analiza trzecia analiza
s — liczba samochodéw  m — liczba motocykli ¢ - liczba samochodéw

osobowych - liczba samocho- cigzarowych
— - liczba motocykli déw osobowych - liczba samocho-
— —liczba samocho- - liczba samocho- dow osobowych
dow cigzarowych dow ciezarowych - liczba motocykli
23 - liczba wszystkich 23 - liczba wszystkich 23 - liczba wszystkich
pojazdow pojazdow pojazdow

Réwnanie: .~ Roéwnanie:  Réwnanie:

II. Wybierz i rozwigz jedno z trzech ulozonych réwnan.

III. Przepisz dwa pozostale rownania i napisz, jakie powinny mie¢ rozwigza-
nia. Sprawdz swoje przewidywania.

buiuai|

Rownanie: Rownanie:
Sprawdzenie: Sprawdzenie:
L P L P
Na medal
89 docwiczenia.pl
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Zadania tekstowe z procentami

Rozgrzewka

o Polacz tres¢ kazdego zadania z odpowiadajagcym mu réwnaniem.

{Ticiba o 32t%,wiqks62; od 32% liczby x
iczby x jest réwna 62. et 16 62
0,32x = 62 . jest rowne 62.
* Oblicz x. Oblicz x.
1,32x = 62 Liczba 0 32% mniejsza 0,68x = 62
od liczby x jest réwna 62.
Oblicz x.

o Uzupelnij analize zadania. Nastepnie rozwigz réwnanie i sprawdz, czy jego roz-
wigzanie spelnia warunki zadania.

X — cena Dtugopis jest 0 45%
drozszy od zeszytu. Za
1,45x - cena 6 zeszytow po x zt i za
- koszt zakupu 6 zeszytow 3 dtugopisy zaptacono
16,56 z1. Jaka jest cena
— koszt zakupu 3 dlugopisow zeszytu?

- calkowity koszt zakupow

Réwnanie: + =

e Uzupelnij tre$¢ oraz rozwigzanie zadania.

W pierwszych trzech miesigcach roku szkolnego z biblioteki szkolnej wypozyczono
%
% liczby ksiazek wypo-

ksigzek. W pazdzierniku liczba wypozyczonych ksigzek wzrosta o

w stosunku do wrzesnia. W listopadzie wypozyczono

zyczonych tacznie we wrzesniu i pazdzierniku. Ile ksigzek wypozyczono we wrzesniu
z biblioteki szkolnej?

x - liczba wypozyczonych ksigzek

1,25x - liczba wypozyczonych ksigzek

0,40( + ) — liczba wypozyczonych ksigzek

- liczba wypozyczonych ksigzek w pierwszych trzech miesigcach
roku szkolnego

Roéwnanie: x + + = 1701
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V4. Zadania tekstowe z procentami

0 Polacz tres¢ kazdego zadania z odpowiadajacym mu réwnaniem.

45% liczby a jest trzykrotnie wigksze 045 -a=+.015-30
od 15% liczby 30. Jaka to liczba? 3

45% liczby a jest o trzy wieksze od 15% liczby 30.

a+3= .
Jaka to liczba? 0.45-a+3=0,15-30

45% liczby a jest trzykrotnie mniejsze od 15%

liczby 30. Jaka to liczba? 0,45-a=0,15-30+3

45% liczby a jest o trzy mniejsze od 15% liczby 30.

1 —_—
Jaka to liczba? 3:0,45-a=0,15-30

e Rozwiaz zadanie.

a) Ile wody dolano do 1200 g roztworu cukru o stezeniu 6%, jesli otrzymano
roztwor o stezeniu 4%? Uzupelnij schemat i dokoncz rozwigzanie.

cukier: cukier: cukier:

woda: + woda: woda:
W sumie: W sumie: W sumie:

stezenie: stezenie: stezenie:

Réwnanie:

Odpowiedz:

b) Do 5000 g roztworu cukru o stezeniu 6% dosypano pewng ilo§¢ cukru i do-
ktadnie wymieszano. Otrzymano w ten sposob roztwdr cukru o stezeniu 8%.
Ile cukru dosypano? Uzupelnij schemat i dokoncz rozwiazanie.

cukier: cukier: cukier:
woda: + woda: woda:

W sumie: W sumie: W sumie:

stezenie: stezenie: stezenie:

Réwnanie:

Odpowiedz:

Na medal
docwiczenia.pl

YRR | Kod: M74HDW
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Przeksztatcanie wzorow

c W ramce przedstawiono kolejne etapy rozwigzania réwnania bez wykonywania
obliczen. Pokazano réwniez kolejne kroki wyznaczenia niewiadomej ze wzoru.
Uzupelnij analogiczne przeksztalcenia.

2x-3=5 ax-b=c
2x=5+3]:2 ax=c+b|:a
_5+3 _c+b
-2 T a
a)5x+6=8 ax+b=c
S5x=_ - ax=__—b
-V — _ -
x=—"— xX="
x—1 _ X—a _
b)5—=4 1 b =€ |- b
- =43 x—__=cb
x=4-3+___ X=__-__+4a
) =3 el
o+ = L +x=
xX=__ —_ xX=__ - —_
2 X _b .
d)S5=% | x gdziex#0 a=5 |-x gdzie x#0
= =
__2 _ b
xXx=— xXx=—

e Ze wzoru na predkos¢ w ruchu jednostajnym v = % wyznacz:

a) s — droge, b) t - czas.
N N
VZE |_ v=; |_
t=_

e Ze wzoru na energie kinetyczna wyznacz podane wielkodci.

a) m — mase b) v - predkos¢
E=%mv2|~2 E=%mv2 |2
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V.5. Przeksztatcanie wzorow

o Polacz strzatkami kolejne etapy przeksztalcenia wzoru.

_a+x

c=2% |y, —\v
x=—a+cb

6 Do kazdego wzoru dopisz litere odpowiadajaca wyznaczonej z tego wzoru
wielko$ci m. Odczytaj hasto.

p=nr+m | ”
_mr 0 Am=T
P=m P m=p—nr
_m

P=ur D T. m=2"
= m — p

p m nr D E m=m

p=nrm D K. m=pnr

p=n+mr D I m=nr+p

6 Uzupelnij przeksztalcenia prowadzace do wyznaczenia x z podanego wzoru.

¥+x=4y|~_
xX—2y+ __ x=__ "y
x+ x=__y+_ Yy
X = -y
X=__"y

: . A . y+l
0 Skresl wszystkie wzory, ktore nie s3 przeksztalceniem wzoru x =z — .

‘y=22—2x+1 ’ ‘y=2z—2x—1 ’ ‘y=2z+2x—1 ’
y=1 ry-1 _ ot
‘ Z=X""5 ’ ‘ z=x+ 5 ’ ‘ z_x+T ’
[ESRE [ Na medal
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Powtdrzenie

Wskaz rozwigzanie rownania 3x — 2 = 5x + 1.

A—3 B.—3 c.? D. 2

7% liczby x jest o 5 mniejsze od 35% tej liczby. Szukang liczbe mozna wyzna-
czy¢, rozwigzujac réwnanie

A. 0,07x = 0,35x - 5.

B. 0,07x=0,35x + 5.

C. 0,07x = 5 0,35x.

D. 5-0,07x = 0,35x.

Aby liczba —3 byla rozwigzaniem réwnania 3(x + 10) = ..., w miejsce kropek
mozna wstawic¢
A. —Tx. B.3x— 2. C.5. D.6 —x.

Opuszczajac nawiasy i redukujac wyrazy podobne w réwnaniu

4x — (5 — x) = 2(x — 1) — 3, otrzymamy réwnanie

A.3x—5=2x—4. C.5x—5=2x-5.

B.3x —5=2x-25. D.5x—5=2x—4.

Wskaz rownanie tozsamosciowe, czyli takie, ktérego rozwigzaniem jest kazda
liczba.

A3x+5=4+2x+1 Cd4x—1=3(x+1)+(x—4)
B.2x—2+x=3x—1 D.-6+x=-—x+6

Wskaz réwnanie sprzeczne, czyli takie, ktére nie ma rozwigzania.
A3x+5=4+2x+1 C.2x—2+x=3x—1
B.dx—1=3x+1)+(x—4) D.-6+x=—-x+6

Po podworku babci Krzysia chodza kury i kroliki. Liczba krélikéw jest o po-
fowe mniejsza od liczby kur. Ile krélikéw i ile kur chodzi po podworku, jezeli
wszystkich nog tych zwierzat jest 482

To zadanie mozna rozwigza¢ za pomocg réwnania

A 2y+ % 4y = 48, gdzie y oznacza liczbe kur na podworku.
B. 4z + 4z = 48, gdzie z oznacza liczbe kur na podwérku.

C. 0,5y + 4y = 48, gdzie y oznacza liczbe kur na podworku.

D.2z+ i -4z = 48, gdzie z oznacza liczbe kur na podwérku.

iz 5, / ; g g +k
Wiréd ponizszych rownan wskaz przeksztatcenie wzoru T =+ m
_ T+s+k __s+k+m
Aw=—07— Cw=—7
_ stk _ stk
B'W_T+m D'W_T—m
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To moze by¢ na egzaminie
Zadanie 1. (0-1)

Uczniowie mieli wyznaczy¢ zmienng r ze wzoru F = G- @ W tabeli przedstawiono
rezultaty pracy kilkorga z nich. '

Uczen Agata Bartek Czarek Dorota
_ GmM _ /GmM _ mM _ F
Rezultat r="r r=,/ % r=1 r= /GmM

Kto z uczniéw poprawnie wyznaczyl r? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrdd po-
danych.
A. Agata B. Bartek C. Czarek D. Dorota

Zadanie 2. (0-1)

W pewnym zakladzie kazdy z pracownikéw codziennie maluje taka samg liczbe
jednakowych 0zddb. Pracownicy potrzebowali 12 dni roboczych, aby wykona¢ za-
mowienie. Gdyby bylo ich o dwdch wigcej, to czas wykonania tego zamdéwienia
bylby o 3 dni krétszy.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Liczbe pracownikow x tego zakladu mozna obliczy¢, rozwiazujac réwnanie

A. 12x=9(x—3) B.12x=9(x+2) C.12(x—3)=9x D.12(x+2) =09«

Zadanie 3. (0-1)

Ceng roweru obnizono o 8%. Klient kupil rower po obnizonej cenie i dzigki temu
zaplacit o 120 zI mniej, niz zaptacilby przed obnizka.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Przed obnizkg ten rower kosztowal

A. 2000 zt B. 1500 zt C. 1380 zt D. 960 zt
Zadanie 4. (0-1)

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
Cena plyty kompaktowej po 30% obnizce wynosi 49 zt. Cena tej plyty przed obnizka
byta réwna

A. 14,70 zt. B. 34,30 zl. C. 63,70 zL. D. 70,00 zt.

Zadanie 5. (0-3)

W pewnej klasie liczba chlopcow stanowi 80% liczby dziewczat. Gdyby do tej klasy
doszlo jeszcze trzech chlopcdw, to liczba chlopcow bylaby réwna liczbie dziewczat.
Ile dziewczat jest w tej klasie? Zapisz obliczenia.
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Zeszyt ¢wiczen dla klasy siédmej zawiera zadania uczace rozwigzywania
typowych probleméw matematycznych. Ich ciekawe formy oraz mozliwosc¢
uzupetniania rozwigzan sprawia, ze nauka staje sie przyjemniejsza.
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zadan éwiczeniowych,
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